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ВЛАШТУВАННЯ ПОЖЕЖНИХ ВОДОЙМИЩ ТА ЇХ ВПЛИВ 

НА ЕКОЛОГІЧНУ ТА ТЕХНОГЕННУ БЕЗПЕКУ ТЕРИТОРІЙ 

 

В умовах воєнного стану сучасної України питання влаштування 

пожежних водоймищ є актуальними. Умовами реалізації можливості 

гасіння пожеж, які виникають у мирному житті, а особливо у результаті 

бойових дій, є влаштування систем безводопровідного протипожежного 

водопостачання. Одним з можливих способів цього є побудування 

пожежних водоймищ: природних або штучних. Основними вимогами до 

таких елементів є наявність достатньої для успішного гасіння пожежі 

кількості води у будь-яку пору року, пристосування цих елементів до 

можливості забору з них води пожежною технікою та наявність покажчиків, 

на яких вказується об’єм доступної кількості води та кількість пожежної 

техніки, яка може одночасно встановлюватися на майданчику біля 

водоймищ. 

Вимоги сучасних нормативних документів дозволяють передбачати 

протипожежне водопостачання із водоймищ та резервуарів для: населених 

пунктів при кількості мешканців до 5000 осіб; підприємств категорії 

будівель за пожежовибухонебезпекою В, Г та Д при витраті води на 

пожежогасіння не більше 10 л/с; сховищ грубих кормів об’ємом до 1000 м3; 

сховищ мінеральних добрив об’ємом будівель до 5000 м3; будівель 

радіотелевізійних передавальних станцій; будівель холодильників та 

сховищ овочів та фруктів; та інших окремих громадських будівель. Аналіз 

цих об’єктів показує, що виникнення пожеж на таких об’єктах та тривале їх 

гасіння може привести до створення екологічної та техногенної небезпеки, 

тому наявність пожежних водоймищ, при влаштуванні яких виконані всі 

вимоги нормативних документів, значно знизить ризик виникнення 

надзвичайних ситуацій екологічного або техногенного характеру. 

Для забезпечення надійного забору води пожежною технікою із 

природних водоймищ, крім під’їзних шляхів до місця водозабору та 

площадок для встановлення пожежної техніки, в багатьох випадках 

необхідно влаштовувати спеціальні пожежні пірси або берегові колодязі. 

Пожежні пірси доцільно влаштовувати на водоймищах, що мають 

пологі береги. Найчастіше майданчик пірсу встановлюється на дерев`яних 

палях діаметром 0,25-0,30 м, що обумовлено необхідністю витримування 

ваги пожежної техніки у повному бойовому оснащенні. З урахуванням 
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сезонного коливання рівня води у водоймище та висоти всмоктування 

насосу, встановленому на пожежному автомобілі, майданчик пірсу 

розташовується та відстані не менш 0,1 м від найвищого рівня води у 

водоймищі, та не більше 4,5-5 м від найнижчого рівня води. Для 

забезпечення безпечного забору води в передній частині пірсу 

розташовується упорний брус, а бокові частини мають огорожу висотою 

0,7-0,8 м. 

Для забору води із природних вододжерел із болотними берегами 

доцільно влаштовування берегових колодязів, об’єм яких приблизно 

дорівнює об’єму баку пожежної машини (3-5 м3), а розташування їх 

здійснюється в місці можливого безпечного під’їзду пожежної техніки.  

Реальні обставини багатьох регіонів України такі, що влаштування 

джерел без водопровідного протипожежного водопостачання на базі 

природних водоймищ неможливо. Але є можливість використання 

ґрунтових вод, які розташовані на глибині до 3,5 метрів від поверхні землі. 

У таких випадках будуються спеціальні штучні пожежні водоймища, які 

зберігають необхідний об’єм води для забезпечення умов успішного гасіння 

пожежі, пристосовані для безперешкодної роботи пожежної техніки та 

мають відповідні позначення. Основною задачею (проблемою) при 

влаштуванні таких елементів є здійснення їх гідроізоляції, основні способи 

якої зведені до таблиці 1.  

Таблиця 1  

Способи гідроізоляції пожежних водоймищ та їх порівняння  

Місце 

Способи гідроізоляції пожежних водоймищ та їх порівняння за: 

гідроізолююча 

здатність 
термін експлуатації 

вартість (у порядку 

збільшення) 

І асфальтобетонне 

облицювання 

кам’яне облицювання солонцювання ґрунту 

ІІ бетонне облицювання асфальтобетонна 

облицювання 

глиняний одяг 

ІІІ кам’яне облицювання бетонне облицювання кольматаж ґрунту 

ІV глиняний одяг глиняний одяг каміна облицювання 

V кольматаж ґрунту кольматаж ґрунту асфальтобетонне 

облицювання 

VІ солонцювання ґрунту солонцювання ґрунту бетонне облицювання 

 

Необґрунтований вибір способу гідроізоляції може привести до того, 

що водоймище не лише не зможе виконувати функції, що на нього 

покладені, а й створювати небезпеку для навколишнього середовища за 

рахунок впливу на мікроклімат території, можуть виникати зміни в режимі 

руху та витратах водоносних горизонтів, які використовуються для 

поповнення водоймищ. Реалізація гідроізоляції без урахування типів 

ґрунтів, висоти (глибини) залягання та характеристик ґрунтових вод, може 
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вплинути на якість цих вод та призвести до їх забруднення та іншим 

негативним наслідкам.  

Важливо враховувати, що герметичність гідроізоляції може 

порушуватися у наслідок впливу кислотних дощів, підземних вод, 

поверхневих вод із кислотами та їдкими солями та інше. Сучасні пропозиції 

гідроізоляції з полімерних, бентонітових матеріалів можуть усунути 

проблему, але вартість робіт та термін і умови експлуатації не завжди 

дозволяють їх застосовувати. 

Для усунення можливості виникнення надзвичайних ситуації 

екологічного та техногенного характеру (при обґрунтованому влаштуванні) 

під час експлуатації пожежних водоймищ необхідно здійснювати постійний 

нагляд за ними, який включає наступне: 

– перевірка використання водоймища за прямим призначенням; 

– регулярна перевірка рівня води у водоймищі і при його зниженні 

відносно норми на 0,3 м  забезпечення поповнення запасу способом, який 

заздалегідь передбачений в конкретних умовах розташування; 

– утримання у належному стані шляхів під`їзду до водоймища, 

майданчиків для пожежної техніки, пірсів та берегових колодязів (за їх 

наявності); 

– дезінфекція влітку води (наприклад, хлорним вапном, при відсутності 

застережень) для запобігання погіршення її якості; 

– забезпечення справного стану водозабірних споруд, укосів, 

гідроізоляції; 

– створення обмежувальних заходів щодо доступності водоймища для 

непрофільного його використання; 

– створення ополонок взимку, їх втеплення та позначення місць їх 

знаходження для забезпечення безперешкодного забору води пожежною 

технікою. 

Виконання умов вибору місць розташування та способів гідроізоляції 

пожежних водоймищ, їх реалізації при побудуванні та експлуатації, 

дозволить мати надійне джерело протипожежного безводопровідного 

водопостачання, що буде виконувати свої функції та не зашкодить 

навколишньому середовищу, тобто не створить можливих надзвичайних 

ситуацій екологічного або техногенного характеру. 
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